

精益求精造机床

本报全媒体记者 吕诗俊

民营企业高质量发展

自动搬运车搭载着原材料往返穿梭,超快速换刀机构、机械臂等自动化设备高速运转,车间里只有几名工人盯着智慧终端……7月11日,记者走进位于南昌小蓝经开区的江西佳时特数控股份有限公司的“5G+智慧车间”,满眼都是智能化、数字化生产场景,一项项“黑科技”让车间散发出浓郁的未来感。

“我们以公司自产的高速高精数控机床为依托,结合AGV小车、机器人,采用MES系统(制造执行系统)对整个车间进行控制,建成这个‘5G+智慧车间’,实现了装备生产智能化、过程控制智能化和运营管理智能化,既能确保产品质量的稳定性,也可以加工附加值更高的产品。”佳时特副总经理李莉介绍。

成立于2004年的佳时特是一家专注于高端数控机床、自动化生产线及精密零件研发制造企业。近年来,依靠过硬产品质量和潜心技术研发,佳时特累计获得110项国家专利,2021年获批国家级专精特新“小巨人”企业。

佳时特为什么这么“牛”?在佳时特常务副总经理白钰看来,这很大程度上得益于公司不断创新突破,坚持自主研发高端数控机床的布局。

机床被称为“工业母机”,其加工精度直接影响精密零件的制造水平。高端数控机床的技术水平,更是成为衡量一个国家核心制造能力的标准之一。

佳时特成立初期,对进口机床设备的维修和改造是企业利润主要来源。在当时,面对国外精密数控机床技术的垄断,国内使用的精密数控机床主要依赖于欧美国家进口,机床一旦发生复杂的故障,需要花大价钱请国外工程师来维修。2007年,佳时特下定决心攻克核心技术,打造属于中国人自己的高端数控机床。

在机床领域,有丝杆传动和直线电机驱动两大技术路线,其中,欧美国家在丝杆传动技术路线上已领先我国多年。为突破技术瓶颈,佳时特于2015年启动基于直线电机驱动的高精密数控机床的研发。“与丝杆传动技术不同,发达国家在直线电机驱动领域的技术领先程度并非不可超越。”白钰说。

为突破技术难题,佳时特投入大量资金开展科技创新,并成立了一支由40多名科研人员组成的研发团队,其中半数以上成员具有多年研发工作经历。在技术团队的持续攻关下,2017年,佳时特自主研发出一款采用

直线电机直驱技术、定位精度2微米、重复定位精度1微米的高速高精度机床。2019年,佳时特用国产系统研发出定位精度达1微米的高速高精智能数控机床,实现了用中国大脑打造国产高端数控机床的梦想。2022年,佳时特打造出以自研高端数控机床为基础的“5G+智慧车间”,有力推动了国内制造业的转型升级。今年3月,一份由国家机床产品质量检验检测中心(四川)出具的检验报告显示,佳时特高精度加工中心研发的高速高精数控机床,定位精度达1微米,重复定位精度达0.6微米。

从最初从事维修加工到研发整机机床,再到设计整条“智造”生产线,佳时特的升级路正是制造业数字化转型的生动体现。佳时特技术人员用精益求精的极致,一步步突破了多项“卡脖子”技术,创造了国产数控机床的新高度,打破了有关国家长期以来在超精密数控机床领域对我国的封锁。

“佳时特生产的高端数控机床,已经被大量运用于航空航天、新能源汽车等领域,提升了高端数控机床的国产化率。”白钰介绍,接下来,佳时特还将加大研发投入,深化产学研合作,研发出更多满足行业需求的机床产品,为进一步推动我国高精密数控机床的技术突破及实施产业基础再造工程贡献力量。

强化要素保障 推动政策落地 抓实企业减负 新余高新区推动营商环境持续优化

本报新余讯(全媒体记者胡光华)“新余高新区从确定落户后就一直有干部跟我们对接,前期手续有人帮助代办,我们只需要专注厂里的事情,省了不少心。”说起新余高新区的营商环境,新余中管锂电材料科技有限公司负责人陈志怀大加赞赏。近年来,新余高新区牢固树立产业为要、项目为王理念,全力打造办事方式多元化、办事流程最优化、办事材料最简化、办事成本最低化的政务环境,不断出台惠企措施,推动营商环境持续优化。

高位推动营商环境优化。新余高新区成立重点项目要素保障领导小组,下设协调保障、审批保障、用地保障、能源保障、融资保障等工作专班,积极协调解决水电气、土地、能耗、融资等要素保障难题,先后出台了高新技术企业引进和培育奖励办法、工程建设项目“一站式全链集成”审批等惠企政策,积极帮助企业纾困解难。建立项目推进机制,围绕谋划、推进、建设、投产各环节,逐项目编制建设任务清单,全周期调度推进。对项目推进中的困难问题,实行“清单式”协调机制,确保项目有序推进。新余高新区通过系列措施,形成“人人都是服务员、行行都是服务业、环环都是服务链”的发展环境。

新余高新区把惠企政策兑现情况作为衡量营商环境的重要内容,聚焦政策落地,全方位开展政策宣传解读,实现从“企业找政策”到“政策找企业”的转变。充分发挥“惠企通”平台作用,通过安排工作人员进企业户、在政务服务中心大厅设置惠企专窗,指导企业注册“惠企通”平台,目前注册率达82.38%。去年,新余高新区“惠企通”线上兑现政策资金达8625.7万元,惠及企业290家。

新余高新区全力为企业办事减负,推出“一件事一次办”服务措施,实现关联业务一次办结,目前已梳理“一件事一次办”事项20余项,极大地方便了企业办事,提高了办事效率。为推动锂电产业发展,新余高新区推出“锂电产业链一件事”服务,共涉及5个链条环节44项事项,涵盖项目帮扶和增值服务等,为锂电产业链企业提供一站式帮办代办服务,大大提升了企业满意度。如今,新余高新区企业开办时间压缩至1个工作日办结,办事时间缩短80%以上,书面材料减少80%以上。

我省发出首份生物制品批签发证明文件

本报讯(全媒体记者殷琪惠 实习生李昱霁)7月18日,记者从省药监局了解到,江西省药品检验检测研究院生物制品批签发证明文件授权签字人于近日完成了人血白蛋白的签发工作。这是我省发出的首份生物制品批签发证明文件。

生物制品批签发,是指国家药监局对获得上市许可的疫苗类制品、血液制品、用于血源筛查的体外诊断试剂以及国家药监局规定的其他生物制品,在每批产品上市销售前或者进口时,经指定的批签发机构进行审核、检验,对符合要求的发给批签发证明的活动。它是国际通行的疫苗监督管理制度。2023年11月,省药监局获批血液制品批签发机构资质,获国家药监局人血白蛋白、静注人免疫球蛋白(pH4)、人纤维蛋白原、人凝血酶原复合物、冻干静注人免疫球蛋白(pH4)、乙型肝炎人免疫球蛋白、人免疫球蛋白、人凝血因子Ⅷ等8个血液制品品种的批签发授权。今年5月,省药监局正式承接批签发任务,有效解决了辖区内血液制品到外省检验运输时间长、成本高等问题,不仅为我省生物制品安全监管提供了可靠的技术支撑,也为相关企业降低了经济成本。

全省农业保险因洪灾理赔已达2.28亿元

本报讯(全媒体记者殷琪惠)7月19日,记者从省财政厅获悉:截至7月16日,全省农业保险因洪灾理赔已达2.28亿元,有效发挥了农业保险的“三农”保驾护航的关键作用。

“只花了3天时间,6.84万元的理赔款就到账了。”鄱阳县农户范先生说。受暴雨灾害天气影响,他种植的水稻大面积受灾。承保机构接到报案后迅速行动,应用无人机遥感技术快速查勘定损。

6月以来,我省多地发生洪涝灾害。按照“应赔尽赔,加快理赔”的原则,我省引导各保险机构简化理赔流程和材料,切实提升理赔效率,让农户快速获得理赔资金。多家承保机构启动24小时轮岗值班制度,畅通24小时理赔服务热线,建立快速理赔和预付赔付机制,打通绿色理赔通道,启动大灾预付工作。我省还鼓励保险机构充分应用信息技术、遥感测绘技术等科技手段,积极配合地方政府和有关部门做好农业气象灾害的抢险救灾工作。

鹰潭:免费加装天然气安全装置

鹰潭市城市燃气管道老化更新改造工程是2024年市政府重点工程,也是民生工程,该工程有利于维护人民群众生命财产安全及城市运行安全,对推动城市更新、满足人民群众美好生活需要具有十分重要的意义。

自1月鹰潭市政府下发《鹰潭市城市燃气管道老化更新改造工程施工方案》以来,鹰潭市住建局积极推进,本次改造工程主要是对鹰潭市既有天然气管道居民用户免费加装安全装置,免费更换金属软管,已于6月全面开工。据统计,该工程涉及用户超10万户。目前已在鹰潭市幸福时光、院里花园、奥林山水、贵溪市和道华庭、贵冶西区、远东新城、余江区世纪茗苑、九龙文苑等小区实施加装改造工作,截至7月4日,已为约4000户用户加装安全装置。

本次改造工程资金由政府和企业承担,用户仅需承担金属软管超大部分费用,以收费公示为准。自闭阀(安全装置)是安装在户内表后燃气管道与灶具连接管之间,具有超压自动关闭、欠压自动关闭、过流自动关闭功能,关闭时不借助外部动力,关闭后须手动开启的装置。本次加装的是灶具专用管道燃气自闭阀,它替代了原有的灶具控制阀门。当燃气管道出现超压、低压、密封不严等问题时,自闭阀会自动关闭气源,防止燃气泄漏带来安全隐患,为家中燃气使用环境增添了一道安全屏障。(王豪)



码头货运忙

7月17日,在江西省港口集团泰和沿溪综合货运码头,工作人员正操作吊机对来自江苏的玉米等货物进行卸船作业。近年来,泰和县利用赣江“黄金水道”优势,构建通江达海的现代水运体系,助力长江经济带高质量发展。本报全媒体记者 吴文兵摄

“三化”改革促进做大做强

为全面贯彻落实关于深化国有投融资平台改革和优化升级的部署要求,近年来,吉安市吉州区工业园大力推进吉州区工业园投资开发有限责任公司(以下简称园投公司)规范化管理、市场化运作、实体化转型,推进园投公司做大资产、做强业务。

公司管理规范化。推行“小管委+大公司”运营模式,强化园投公司职责和功能;成立园投公司党支部,构建“园区党工委-董事会-总经理办公会”的现代公司治理体系,提高公司规范化管理水平。

向“新”而行 以“质”取胜

盛夏时节,笔者漫步在全南县龙下乡桃江河畔,身旁忽然响起一阵急促的警报声。原来,龙下乡政府在这里设置了一个防溺水监控报警点。警报声经由江西裕丰智能科技有限公司(以下简称裕丰公司)打造的“数字乡村”平台自动识别后发出。

龙下乡专干戴荣健介绍说:“比起在河岸竖立警示牌,平台警报对防溺水会更有效。还节省了乡、村两级巡检的压力,节约了人力成本。”远在赣粤交界的寻乌县富源乡润丰林生态农业千亩脐橙园里,裕丰公司的“蜂语者”,生物学诱虫灯等田间管理设备通过搭建智能系统,也正在发挥着监测土壤墒情、科学施肥用药、专家线上指导的作用,有力提升了果园生产、管理效率,保证了果的品质。

方大萍安钢铁:上半年生产经营稳步增长

堵漏洞、挖潜力、降成本、增效益……上半年,面对国内建筑钢材价格整体震荡下行态势,方大萍安钢铁积极作为、求新求变,多项技术经济指标进一步优化,销售收入达122.74亿元,同比增长11.38%,整体生产稳中有进。

今年以来,方大萍安钢铁广大干部职工认清市场形势,齐心协力打响企业生存发展保卫战。瞄准历史最好指标开展攻关,方大萍安钢铁主体生产工序日产、月产频频刷新历史最好水平。上半年,该公司铁、钢、材产量均超额完成计划任务,同比分别增产5.97%、6.03%、6.44%。其中,安源炼铁厂上半年平均日产铁9559吨,创近5年同期最好纪录;湘东轧钢厂上半年高线、高棒实物成材率双双创历史最好成

裕丰公司成立于2016年,是一家国家级高新技术企业、省级专精特新企业。回忆起艰苦的创业历程,公司创始人李麟感慨地说:“没有农行的及时相助,公司不可能发展得这么快。今年我们的目标是产值增长20%以上。”

曾几何时,企业在研发转产的关键时期,遇到了资金难题,员工工资、材料费结算眼看就要成为压死骆驼的最后一根稻草。正当李麟一筹莫展之时,恰巧迎来了进园区送货上门的农行赣州开发区支行客户经理。在了解企业无担保、无抵押,但技术领先、市场前景看好的情况后,该支行开启信贷绿色通道,200万元“财园通”贷款火速到账,企业的急盼迎刃而解。随着企业一步步加大研发投入力度,

实现技术与产量的突破,该支行又及时为企业增加贷款400万元。有了金融“及时雨”,裕丰公司发展走上了快车道,如今公司已购置经营场所,2023年营业收入达5000万元。

类似这样得到农行金融支持的专精特新企业在赣州开发区还有很多。农行赣州开发区支行坚持“送贷上门、廉洁办贷、效率办贷”的服务理念,常年组织客户经理走进园区,走进专精特新企业,为企业及时提供金融支持,以金融服务助力培育新质生产力。截至6月上旬,该支行已通过“科创贷”“普惠快担”“抵押e贷”贷款支持专精特新企业25家,授信金额4.20亿元,用信余额1.50亿元,授信覆盖面达64%。(蔡立力)

2月,整个炼铁工序月产和高炉利用系数均创历史月度最好水平。

因地制宜发展新质生产力,方大萍安钢铁在绿色低碳转型上持续发力,加快推进企业绿色化和智能化步伐。

该公司充分利用余热、余气、煤气、光伏进行发电,上半年累计自发电5.13亿千瓦时,比去年同期多发电5396万千瓦时,同比增长11.76%;自发电占企业用电总量达44.56%,折合减碳26.97万吨。同时,方大萍安钢铁进一步加大环保技改力度,掀起超低排放改造热潮。安源生产区有组织超低排放改造和评估监测进展情况已在中国钢铁工业协会网站进行公示。

不仅如此,方大萍安钢铁积极做好堵